



## 致父母 六行家书

宁波晚报  
宁波生活家联合推出

## 除夕轮到我值班

爸、妈：

今年除夕又不能陪你们一起过了，餐桌的美味、家中的欢笑只能在脑海中想象。

为了更多的人能过好这个年，我甘愿在没有你们陪伴的地方承受孤单。

有朋友调侃：这么敬业，得多发你点年终奖，其实我想要的奖励就是：过年在家多陪陪父母。

女儿：倪丹巧

小倪是象山人，父母和婆家也都在象山。

她从事的是拘留所内勤工作，根据人手安排，每隔5天就要值班24小时，即便刚好轮到的是周末或国定假日。

而根据前不久贴出来的值班表，小倪今年的除夕夜又要在拘留所里度过了。

“去年轮到大年初一值班，前年也是除夕值班。”小倪说，家人都住在一个城市里，却没法好好过年，她始终有一份歉意。

“有时候往好里想，至少这份工作让我感觉自己是被需要的，还是能做点贡献的呢。”小倪告诉记者，家人对此也很支持，父母还

决定配合女儿提前吃年夜饭。

唯一的遗憾就是，除夕夜没法围坐在一起看春晚了。

她说，每隔5天的值班是最辛苦的，只要有人被关进来，她就得录入信息做档案。有一回值班，她几乎没睡过觉，一天进来35个人，从凌晨4点忙到了晚上10点。“那应该是蛮久前的事情了，但我印象太深刻了，累得我第二天足足睡了10个小时。”

大年初一，小倪打算补偿爸妈，陪他们到象山影视城逛一逛。

## 今年我不会爽约

爸、妈：

我要回家了。  
去年没有抢到火车票，  
今年机票已经订好。  
最是想念，  
乡音乡俗家乡的味道，  
今年的年夜饭我不会再爽约。

儿子：傅昌喆

傅师傅的老家在江苏徐州铜山县一个淳朴的小乡村，距离县城还有五十公里。

## 一年一次的陪伴没理由落下

爸、妈：

我没有太多的话，  
只是在一个月前就调整了  
休假。

一年一次的陪伴，  
还有理由落下？  
爸爸，妈妈，  
每年的春节我都会回家！

儿子：钱方镇

年攒的钱带回家。父母快70岁了，身体倒还硬朗，妻子在当地做活，主要是照顾儿子的日常。

“一个人在宁波那么多年，有时候也觉得很累，但这里毕竟能赚到钱。幸好妻子把家里照顾得很好，我没有什么可担心的。儿子也争气，考上了当地最好的高中。”

昨天钱师傅已经回到老家。他说，老家过年特别热闹，如果硬要说有什么风俗的话，就是一定会去天柱山。

据他描述，天柱山距离安庆不过30多公里，春节期间当地人凭身份证件门票全免，因此很多人都会选个日子一道出游。那里有一种食物叫瓜蒌子，其实类似于瓜子，但有药用价值，很多次从老家回来，他都会带上几包给同事。

与家人分居两地，钱师傅一直有愧疚感。他说，这些年也不是没想过在宁波定居，但房子买不起。

以后是去是留，主要看儿子。如果儿子考上了宁波的大学，那他就要更努力地赚钱买套房。“人都该有目标，不是吗？”

钱师傅说，他过年时会把一

## 参与须知

“春节暖心行动·致父母六行家书”有奖征集活动正在进行中，活动截至2月15日。读者可关注并进入微信公众号“宁波生活家”后，在下方自定义菜单中点击“六行家书”，即进入参与页面。点击页面文末“阅读原文”，即可编辑并上传家书作品。



## 养儿方知父母恩

爸、妈：

2015年底女儿出嫁了。  
结婚那天，你们的一举一动都显得那么依依不舍。

爸，女儿记得您给予拥抱时手是颤抖的，

妈，女儿记得在您笑容之下是强忍的泪水，

一场场画面，一句句叮咛。

2016年，我们将带着新生的小猴子为你们带去幸福和欢乐！

女儿：丫丫

“我的家乡是河姆渡。”丫丫喜欢这样介绍自己。

她是一个土生土长的余姚人，念大学时也不曾离开宁波，从小在父母羽翼下长大。

丫丫说，每回在街上看到好吃的食物、店里看到合适的衣服，她都不会忘记给家里的父母、爷爷以及弟弟带一份。

大学毕业后，丫丫找到了一份体面的工作。操心的父母又把她的个人问题搬上了日程。每个周末回家都会遭到了父母“嫌弃”。

“有空就找找男朋友，拓宽下交际圈，不用每周都回来啊。”这句话，父亲常常挂在嘴边。

2015年，应该是父母最欣慰的一年。小儿子大学毕业，准备落实工作，女儿找到了伴侣，对方还是一名海军，有厚实的肩膀。

婚礼定在去年年底。丫丫拖着两米长的婚纱，被父亲紧紧挽在臂弯，交到了另一个男人手里。

丫丫说，婚礼当日，父母的不舍和眼泪让她至今时常想起。她也是后来才知道，原来婚礼前父亲身体就不适，还跑医院挂了几次盐水，可为了不让她担心，硬是撑着操办了整场婚礼。

丫丫的孩子今年要出生了，“所谓养儿方知父母恩。”她说，“现在也该是他们享受天伦之乐的时候了。以后就让我们来照顾父母，让孩子给他们带去欢乐。”

## 妈妈做的水饺的味道

娘：

俺真想回家，  
真想您。  
等俺把大楼地铁建设好，  
乘上俺曾经修建的高速火车，  
给您带上政府慰问我们的营养品，  
陪伴您一起欢欢乐乐过大年。

儿子：阿成

山东潍坊的昌邑，是阿成的老家，那里有他牵挂的八十多岁的老母亲。

阿成离开家乡的时间太久了，久到他自己也不记得是哪一年了。他说，90年代初大学毕业后就辗转来到宁波，从事建筑工程类的技术支持，其中包括宁波的第一条地铁。

来宁波那么多年，阿成早已在这里安定下来。可不管待多久，他始终不能忘记儿时母亲亲自擀面做出的饺子。

“对咱们小县城来说，宁波是大城市。城市大了，年味也少了，吃的喝的用的都能在超市买到。”阿成说，可是超市里买到的水饺味道就是与家乡的不同。

以前母亲除夕夜一定会做三种馅的水饺，白菜的、韭菜的和芹菜的。于是，兄弟俩可以一次把各种味

儿的水饺吃个够。

父亲去世得早，母亲一人在家乡的老房子里住着，因为年纪大了，手脚也不利索。

阿成说，他早有把母亲接来宁波的念头，也提过好几次。可前几年母亲来过发现饮食不习惯、语言有障碍，浑身不自在的她住了一个月就走了。

无法陪伴在身边，就只好经常打电话问个安好。尽管在宁波呆了那么多年，可每次与母亲通话，阿成嘴里蹦出的一串串乡音，让他自己也觉得倍亲切。

“今年手头上还有活儿，不能回老家了，等年过完了，就找个机会回去看望母亲。”阿成说，好在现在交通便利，回老家可不像以前那样折腾。